

本报讯(记者 谭湘竹 通讯员 陈秋霞 陈堡)一场乡村爱情的碰撞,一群新农民的乡村奇遇,一颗青梅熟起的火热田园生活……近日,在闽侯县小箬乡福田村创作拍摄的福建省首部反映乡村振兴题材的影视短剧《远方有福田》,在抖音平台正式上线。依托“四知”文化的深厚底蕴,福田村结合特色资源禀赋,开发“文化+旅游”的乡村休闲旅游产业,打造四知客栈、四知家宴、四知驿站等配套设施,开展四知文化节、杨梅采摘节、福田村晚等活动。今年年初,在“我的家乡我建设”行动号召下,福田村成功与乡贤杨大郎达成建设福田影视创作基地的合作共识,并量身定制影视短剧《远方有福田》,展现乡村振兴成果,让福田村的福槐、家风、文化更为人所知。

“今年,我们还计划在福田影视创作基地创作拍摄悬疑、武侠等十余部不同题材的影视作品,进一步打响福田影视基地品牌。”游道影视公司导演、制片人杨大郎说。

我市出台32项措施 促进文旅产业高质量发展 新评定5A景区奖励500万元

本报讯(记者 马丽清)市文化和旅游局、市财政局近日印发《福州市促进文旅产业高质量发展的扶持措施(2024—2026年)》,明确对新评定为3A、4A、5A级旅游景区,分别给予一次性奖励10万元、50万元、500万元。

《措施》共有9条、32项具体扶持措施。加强旅游基础设施建设。一级旅游集散中心建设项目补助200万元,二级补助100万元,三级补助50万元。对新开通旅游直通车线路不少于3条并持续经营的旅游直通车运营企业,连续补助3年,第一年补助50万元,后两年分别补助25万元。对开通“闽江之心”旅游观光巴士,车辆内外开展福州文化旅游宣传、运营车辆不少于6部、运营线路不少于3条、每日班次不少于20趟次、运营时间不少于10小时的运营单位,给予每年50万元补助。对购置新建船舶用于福州城区内河、闽江旅游的,按游船购置价格的10%予以补助,每年每家企业补助总额不超过50万元。

推动乡村旅游高质量发展。对新遴选为福州市乡村旅游精品示范村培育点(村)的,每个点(村)创建期内给予乡村旅游专项资金补助300万元。对新评为全国乡村旅游重点村(镇)的,给予一次性配套奖励20万元。对新评为省级金牌旅游村的,给予一次性配套奖励10万元。

推进文旅产品优化升级。对新评定为3A、4A、5A级旅游景区,分别给予一次性奖励10万元、50万元、500万元。对新评定为省级旅游度假区、国家级旅游度假区,分别给予一次性奖励30万元、80万元。对新评定为三星级、四星级、五星级的温泉旅游企业,分别奖励5万元、15万元、30万元。对被文旅部确定为国家全域旅游示范区的创建单位,给予一次性奖励300万元。对被省文旅厅确定为福建省全域旅游生态旅游示范县(市、区)的创建单位,给予一次性奖励150万元。新评定为省级全域旅游生态旅游示范县的,给予一次性奖励100万元。

加快智慧旅游创新发展。对获评福建省四钻级智慧旅游景区的,每个景区奖励7万元;获评福建省五钻级智慧旅游景区的,每个景区奖励10万元。对获评福建省研学旅行示范基地的,每个基地奖励10万元。

拓展旅游客源市场。鼓励旅行社以“组团”方式吸引外地游客来榕旅游,对旅行社通过专列形式组织福州市辖区以外的游客参加福州市文化和旅游局推荐的市内旅游活动,每列游客500人以上(含),在福州住宿1晚以上(含)的,按照50元/人的标准给予旅行社奖励。

促进民宿产业提质增效。对新评定为甲级、乙级、丙级的旅游民宿,分别奖励30万元、20万元、10万元。对以乡镇、旅游资源集中片区、县(市)区级规划的民宿发展片区为区域,所在区域准入民宿达10家或总房间达100间以上的,用于民宿标识系统建设、智慧旅游系统、主题元素(IP形象)打造、民宿集中停车场、民宿布草洗涤中心等业态配套基础设施建设的民宿集聚发展片区,按投资总金额的70%给予一次性补助,每个民宿集聚发展片区补助总额不超过50万元。

台湾青年人才研习班 启动学员招募

本报讯(记者 李白蕾)由团市委和市青联主办的“圆梦好年华”2024台湾青年人才研习班将于18日在榕举行,现启动学员招募。诚邀在大陆高校就读的台湾学子(全日制,本科及以上,含未就业应届毕业生)关注“好年华 聚福州 研学”小程序报名参加。研学兼具、急需紧缺专业人才优先,有一定领导统筹能力、能够带领团队完成任务者优先。

研习班为期6天,学员们将参观迁台记忆馆、两岸科创交流服务中心、福州无人机(系统)孵化器、体验漆扇制作;走访商务印书馆、福米产业园、中国·福建VR体验中心、长乐修园中草药基地,参加青春歌会;走访马尾船政文化城、“拎咖啡”马尾工厂店,聆听台湾青年创业历程,体验咖啡制作工艺;走访起步集镇乡建乡创项目、竹朴小院(两岸青少年研学实践教育基地),体验寿山石非遗文化;走访台胞公寓和两岸社区交流中心、晋安湖人才公园、市台协会、福州台胞企交流服务中心,参加“圆梦好年华两岸青年人才沙龙暨在榕就业创业台青分享交流会”;赴烟台山历史风貌区,感受CITY WALK。

参营学子在榕期间的交通、餐饮、住宿、医疗、保险等由主办方全程保障,同时配备研学行囊。

福州交建集团: 交融善建三十载 奔赴山海向未来

3版

福州加快打造“世界美食之都”——“黑珍珠”“米其林”接连落地

5版

奥运主题装备上新、小众运动升温、夜宵外卖成“观赛搭子”…… 福州“奥运经济”火爆

6版

锻造平安福州过硬铁军

市公安局奋力推进公安工作现代化先行和高质量发展

本报记者 张铁国 通讯员 陈宇航



这是一张可圈可点的成绩单:五年来全市违法犯罪警情数、刑事立案数、盗窃案件数持续大幅下降,现行命案、“两抢”案件连续多年全破,八类案件破案率保持高位,省会社会大局持续平安稳定。

这是一面光彩夺目的荣誉墙:五年来先后荣获全国文明城市、全国扫黑除恶专项斗争先进集体、摘得全省公安机关年度绩效考核四连冠,助力福州获评“平安中国建设示范市”“全国法治政府建设示范市”“全国禁毒示范城市”“全国首批社会治安防控体系建设示范城市”“首届全球可持续发展城市奖”……

五年来,市公安局深入贯彻落实习近平总书记关于新时代公安工作的重要论述和全国、全省公安工作会议精神,坚持“3820”战略工程思想精髓,以更高标准、更实举措抓好防风险、保安全、护稳定、促发展各项工作,奋力推进公安工作现代化先行和高质量发展。

坚持政治建警 保持对党绝对忠诚铁军本色

6月24日,市公安局主要领导

要。通过党课学习,我们更加坚定了理想信念,锤炼了忠诚警魂。”参会党员民警说。

政治建警,纲举目张。五年来,市公安局始终把“两个维护”作为最高政治原则和根本政治规矩,深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育、“不忘初心、牢记使命”主题教育、党史学习教育、政法队伍教育整顿等,坚持全面从严管党治警,创新搭建“e体+”智慧赋能大监督平台、全国首创以量化民警绩效考核为主的“有效工作法”星级评定机制,施行向基层派出所派驻纪检专干制度……一系列举措让福州公安队伍对党忠诚的政治品质更加鲜亮。

同时,市公安局坚持新时代党的组织路线和好干部标准,择优配强各级公安机关领导班子和领导干部,出台进一步加强新

时代公安机关领导班子建设的实施意见等规范机制,聚力打造政治、组织、定力、智慧、廉洁、先锋“六大堡垒”,确保队伍绝对忠诚、绝对纯洁、绝对可靠。

此外,市公安局还以人才强警、校局合作、“爱警如子”战略工程为引擎,将公安人才划分为领军型、专家型、骨干型3类层次,动态化激励民警担当作为,凝聚起推动队伍高质量发展的磅礴力量。

五年来,全市公安辅警恪尽职守、连续奋战,充分发挥“平安建设”主力军作用,以更高站位、更强担当、更实举措圆满完成党的二十大、新中国成立70周年、建党100周年以及历届数字中国建设峰会、第44届世界遗产大会、2023世界航海装备大会等系列重大安保任务。(下转2版)

鼓楼将机关效能建设成果向全域拓展 让改革红利惠及更多群众

通讯员 郭红星 彭辉 本报记者 林晗



鼓楼区城市运行指挥中心“一线处置”平台。本报记者 池远摄

以“马上就办、真抓实干”为宗旨的机关效能建设运行二十多年来,取得了丰硕成果。如何让这些成果惠及更多群众,共享建设红利?鼓楼区给出的答案是,将机关效能建设成果向全域拓展。

2024年5月1日,新修订的《福建省机关效能建设工作条例》正式实施,鼓楼区效能建设工作以此为契机,继往开来,新质赋能、为民惠企,助力中国式现代化鼓楼实践。

社会治理探索脱颖而出

第二届“中国城市治理创新优秀案例奖”选拔颁奖大会上,在194个申报项目中,鼓楼区申报的“基层社会治理‘一线处置’创新机制”获得优胜奖,为全省唯一入围奖项。

鼓楼的社会治理探索,为何能脱颖而出?

洪山镇大儒世家小区的一名业主反映,对门住户私自加装铁门,造成一定安全隐患。国光社区联系了多个部门,但囿于对问题判定、执法等职能权限,仅靠单个部门单打独斗一直未能解决,群众对此事多次评价“不满意”。

该问题件转批到“一线处置”平台后,由洪山镇指挥分中心“呼叫”区房管局、区消防救援大队、洪山城管中队,要求他

们同时到指定地点报到,各方现场会商判定该铁门占用公共通道后,立即要求业主自行整改,很快就完成了拆除。

新机制连通“12345”“鼓楼社区幸福通”、网格化管理等平台,汇集10个街镇、86个主责部门、近4000名工作人员,破解了基层办事“条块分割”难题,不同部门的行政资源经过串联,彼此配合、相互协调,汇聚起解决群众急难愁盼问题的强大合力,实现一般事项10分钟响应、1小时报到,1个工作日处置。

2023年,“一线处置”机制走出福建,由鼓楼区捐赠给宁夏固原市原州区。11月29日,“一线处置”正式上线运行,成为打造“山海共享”的新品牌。

聚焦“首发、首创、首位、首善” 历届鼓楼区委、区政府始终以打造现代化国际城市“最美窗口”为目标,聚焦“首发、首创、首位、首善”,注重工作成效贴近实际,方便群众生活、企业办事。

李女士的居住证地址更新了,她得知社区提供居住证修

改服务,便前往社区寻求帮助。在社区工作人员的热情指导下,李女士顺利完成了居住证地址修改业务。

在软件园工作的王女士需要打印社保证明用于申报专业考试,但工作紧张难以抽出时间亲自前往社保中心。在园区政务服务大厅,她迅速解决了这个问题,无需请假就能轻松获取所需材料。

近期,鼓楼区在街道、社区、银行、派出所等办事场所投放了92台自助终端。自启用以

“长乐‘大爱开明、能拼会赢’城市精神系列报道之一”

番客与海

本报记者 蒋雅琛

长乐,偏居中国东南一隅,却因枕山、面海、襟江的地理格局,成为华夏通联世界的重要坐标。

600多年前,航海家郑和率领船队,在长乐太平港驻泊伺风开洋,开启了长达28年的航海时代,创造了当时世界上规模最大、航线最远的航海纪录,将海上丝绸之路的发展推向巅峰。

数百年间,茫茫大海见证了无数航儿女沿着郑和的足迹出江入海,艰难创业,以自己鲜活的人生经历演绎“大爱开明、能拼会赢”的城市精神,书写“番客与海”(番客:到海外谋生的华侨)的史诗篇章。

勇闯五洲 走向世界

早年间,长乐华侨大都有着相似的经历——家境贫困,冒险出洋,在异国他乡艰苦谋生,凭借剪刀、理发刀、菜刀、瓦刀“四把刀”白手起家,夜以继日打拼,只盼着为远方的亲人创造更好的生活。

作为“侨二代”,陈克志对此感触颇深。“我的父亲于20世纪50年代出国,在荷兰开了一家餐馆,每两三个月就会托人给我们寄来生活费。”在20岁出头的年纪,陈克志决心前往荷兰投奔父亲。他继承了父亲吃苦耐劳的品质,每天在后厨工作十几个小时,但内心充实,乐此不疲。

许国灯感同身受。1992年,他萌生要出去看一看、闯一闯的念头,前往美国,随后辗转到南美,最终定居比利时。“我和很多华侨一样,刚过去的时候做餐饮,后来等生意上了轨道再往其他行业发展。”虽然不时陷入困境,但许国灯心中始终怀抱一个信念:只要我肯干,就能赚到钱。

因为自己“淋过雨”,他们都想着要为后来者撑伞。陈克志和许国灯都在当地倡议筹建了福建同乡联合会,陈克志担任旅荷福建同乡联合会名誉会长,许国灯任旅比利时福建同乡联合会会长。他们想号召乡亲们团结起来,信息互通、生活互助、机遇共享。后来,只要同胞过来寻



2024年“中国寻根之旅”夏令营福州营在长乐参观学习。通讯员 柯舒琳摄

求帮助,我们都会帮忙,好让他们尽快适应当地的生活。”许国灯说。

故土情深 桑梓情浓

出走半生,乡情依旧。出于对故土的眷恋,也是看好国内的发展,不少华侨在家庭、事业稳定之后,选择回到家乡,石忠胜

就是其中之一。这些日子,他在福州温泉公园附近刚刚设立的法国福州十邑同乡会、法国福建工商联合会福州联络点忙碌着,客人一拨接着一拨。

身为“侨一代”,石忠胜认为,维系好“侨后代”与祖国的亲情和联系十分重要,因此身体力行作出表率。(下转4版)